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ASOCIAŢIUNEA ASTRA, IERI ŞI AZI - 150 DE ANI DE LA ÎNFIINŢARE 

„Cei ce au pus temelia acestei societăţi au îngemănat-o cu poruncile eterne ale 
fiinţei noastre naţionale". 

Ioan Breazu, 1937 

Este meritul generaţiei de la 1848 de a fi înţeles comandamentele vremurilor, de a fi 
asumat cu mult curaj construirea unei instituţii, care în programul ei de activitate să 
cuprindă elementele esenţiale ale luptei pentru libertate naţională, emancipare şi unitate. 

Tot ce a înfăptuit până azi ASTRA confirmă superioritatea concepţiei că cea mai 
bună politică este a face cultură, în primul rând cultură naţională. 

Conceperea. Cărturarii paşoptişti au intuit cu clarviziune că neamul românesc din 
Transilvania trebuie să găsească mijloace de a rezista tuturor încercărilor de distrugere a 
sa. Îi erau în permanenţă atacate limba, credinţa, tradiţiile, într-un cuvânt rânduiala 
proprie. 

De aceea, românii trebuiau conştientizaţi că numai prin cultură şi unitate se pot 
salva şi revigora pentru a-şi păstra matricea specifică. În 1852, primind o sumă de 2500 
florini drept recompensă pentru daunele suferite în timpul revoluţiei paşoptiste (1848-
1849), Avram Iancu, Axente Sever şi Simion Balint, donează aceşti bani pentru înfiinţarea 
unei „societăti literare române" care să aibă ca scop „cultura şi dezvoltarea limbii române 
şi publicarea de căr{i folositoare"1

. 

Simion Balint 
(1810-1880) 

Avram Iancu 
(1824-1872) 

Ioan Sever Axente 
(1821-1906) 

Au urmat discuţii aprinse aproape un deceniu. S-au format două tabere: una, având 
în frunte pe Simion Bărnuţiu şi Ioan Maiorescu, susţinea înfiinţarea unei „academii", 
deziderat cerut şi în programul paşoptist de la Blaj. În apelul Către românii din Braşov, din 
31 iunie 1852, cei doi cărturari apreciau că românilor le lipsea „o şcoală mare, o academie, 
În care tinerimea română să Învete În limba maternă ştiintele"2 . A doua tabără susţinea 
ideea lansată de Avram Iancu, Axente Sever şi Simion Balint. Aceştia erau susţinuţi de 
Aron Florian. 

1 Gazeta Transilvaniei, nr. 35, 9 mai 1852, p. 137. 
2 Vasile Curticăpeanu, Mişcarea culturală românească pentru unirea din 1918, Bucureşti, Editura Ştiinţifică, 
1968. 
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Discuţiile divergente dintre cele două tabere au continuat încă aproape şapte ani, 
acestea fiind uneori înăsprite de dihotomiile confesionale. 

Ca orice fapt din viaţă sau din istorie, ca să se realizeze trebuie să se ivească 
momentul prielnic. Acesta s-a petrecut în 1859, la Arad, când a apărut un fel de almanah 
literar cu titlul Mugurii, în care s-au publicat 59 de poezii, o parte originale, având ca autori 
tineri români ardeleni. Profesorul sibian Zaharia Boiu, la începutul anului 1860, publică un 
articol critic în Telegraful Român, în care considera versificaţia tinerilor ca stângace şi 

nereuşită. 

Această critică dură a lui Zaharia Boiu a provocat discuţii aprinse, din care se va 
naşte drumul de urmat pentru întemeierea unei societăţi culturale. Juristul Ioan cavaler de 
Puşcariu, luând apărarea tinerilor poeţi, publică în Telegraful Român, 20 martie 1860, 
articolul Din Ţara Oltului, în care susţine că studenţii ardeleni nu sunt vinovaţi pentru 
versurile nereuşite, ci societatea românească: „Gătit-o ea o casă cu patru perefi unde să 
Întâmpine şi să primească Încercările de devo{iune ale copiilor săi, avem noi un Panteon 
român, nişte sărbători olimpice, unde să audă pe bătrâni vorbind româneşte, avem noi 
institute de perfec{ionare În sensul acesta, avem noi biblioteci , muzee, cu un cuvânt, 
reuniuni care să ne suplinească aceste trebuinfe .... ?1 

Autorul articolului constată că o astfel de reuniune lipseşte şi propune întemeierea 
unei societăţi pentru cultura poporului român în care „ne-am aduna sub forma asta legală 
În tot anul, odată la Braşov, apoi la Săcele, la Zărneşti, la Făgăraş, la Sibiu, la Răşinari, la 
Sălişte, la Blaj, la Hafeg şi aşa mai Încolo, unde s-ar găsi niscai cuartire modeste pentru 
conf/uenfii reuniunii apoi am trece la Lugoj şi Lipova cea arsă şi la Arad şi mai pe urmă am 
trece şi la ... Suceava." 

Apelul lui Ioan cavaler de Puşcariu are un puternic ecou în rândurile profesorilor şi 
tinerilor din şcolile româneşti. Profesorul Ioan Russu din Blaj îi răspunde corespondentului 
din Ţara Oltului la 11 aprilie 1860, insistând pe necesitatea înfiinţării unei asociaţii care să 
dea un sprijin pentru toţi românii: „O reuniune pentru cunoştinfele diverşilor români de 
ştiinfă nu poate fi decât o dorinfă de frunte a tuturora, care pricep şi ştiu preful foloaselor 
ce provin pentru cultura unei na{iuni din asemenea asocia{iuni. "2 

Văzând ecoul pe care l-a avut apelul său, Ioan Puşcariu revine cu un nou articol în 
Telegraful Român, 1/13 mai 1860, cu acelaşi titlu, Din Ţara Oltului, în care el indică calea 
juridică de urmat, un program organizat şi chiar un nume posibil al viitoarei reuniuni: „Noi 
formăm o societate transilvană pe care o putem numi de exemplu pentru literatura română 
şi cultura poporului român sau şi numai pentru cultura poporului român"3

. 

Fondarea. Condiţiile istorico-politice, printre care urmările războiului franco-italo
austriac şi formarea noului stat naţional român prin Unirea Principatelor din 1859, au 
determinat unele concesii pozitive în politica imperială vieneză faţă de popoarele supuse. 
Fruntaşii românilor transilvăneni încearcă să profite de această situaţie. La 1 O mai 1861, 
se întocmeşte o petiţie al cărei autor a fost juristul Ion Raţiu. Aceasta este semnată de 176 
de cărturari ardeleni, în frunte cu ierarhii celor două biserici româneşti: Alexandru Sterca 
Şuluţiu - Mitropolitul greco-catolic al Blajului şi Andrei Şaguna - Episcopul ortodox al 
Sibiului. Petiţia a fost trimisă principelui Liechtenstein, guvernatorul Transilvaniei, şi cerea 
ţinerea unei adunări consultative în scopul întemeierii unei societăţi „a cărei chemare să fie 
lăfirea culturii poporale şi Înaintarea literaturii cu puteri unite"4

. Fiind membru al senatului 
imperial de la Viena, Andrei Şaguna este rugat să ţină legătura cu cei în drept. 

1 Ioan Puşcariu, Din Ţara Oltului, în „Telegraful Român", nr. 12, 20 martie 1860. 
2 Telegraful Român, nr. 12, din 14 aprilie 1860. 
3 Ioan cavaler de Puşcariu, Din Ţara Oltului, în „Telegraful Român", nr. 19, din 1/13 mai, 1860. 
4 ***, Actele privitoare la urdirea şi înfiinţarea Asociaţiunii transilvane pentru literatura română şi cultura 
poporului român, Editura Asociaţiunii ASTRA, 2005. 
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Cu toate intervenţiile făcute şi 

argumentaţia bogată a petiţiei, răspunsul primit 
de la guvernator este negativ. Bazându-se pe o 
lege a reuniunilor, dată în 26 noiembrie 1852, 
guvernatorul respinge diplomatic cererea 
românilor, deoarece aceasta nu a fost însoţită 
de un proiect de statute „măcar şi numai În 
schită generală care circumscriu Înainte scopul 
şi planul Înfiin[ării reuniunil' 1 . 

Guvernatorul mai atrage atenţia că nu 
poate încuviinţa la „Înfiintarea unei reuniuni 
exclusiv na[ionale", la care şi titlul ar califica-o 
pe aceasta ca o societate care desparte naţia 
română de celelalte naţionalităţi din imperiu. 

Întâlnindu-se cu prilejul lucrărilor unei 
comisii de filologie, numită de guvernul vienez 
pentru stabilirea unei ortografii corespunzătoare 
pentru limba română, Andrei Şaguna îi roagă pe 

Andrei Şaguna Timotei Cipariu, George Bariţiu şi Ioan Puşcariu 
(1809-1873) să întocmească câte un proiect de statut pentru 

viitoarea asociaţie. 
Primind proiectele de statute de la cei trei colaboratori, Şaguna întocmeşte o nouă 

variantă, care va însoţi noua petiţie din 4 decembrie 1860 prin care se revine asupra 
doleanţei românilor de a avea o reuniune culturală. 

Printr-o adresă din 31 ianuarie 1861, locotenenţa imperială îl anunţă pe Şaguna că 
se pot începe pregătirile „pentru înfiinţarea unei reuniuni spre înaintarea literaturii şi culturii 
poporului român, apoi spre pregătirea agriculturii şi industriei"2

. Se mai insista ca după 
definitivarea statutelor să fie retrimise pentru a se putea da „aprobarea cea mai înaltă spre 
constituirea acestei reuniuni"3

. Episcopul Andrei Şaguna convocă la Sibiu, în zilele de 9-11 
martie 1861, pe semnatarii petiţiei din 1 O mai 1860, ca împreună să definitiveze statutele 
societăţii. La această adunare s-au votat statutele paragraf cu paragraf. Numai pentru 
aprobarea numelui societăţii „Asociaţiunea Transilvană pentru Literatura Română şi 
Cultura Poporului Român" s-a discutat trei ore. 

Prin adresa din 28 martie 1861, Andrei Şaguna a înaintat Statutele aprobate 
Locotenenţei imperiale. Pe 6 septembrie, acelaşi an, se primeşte aprobarea pentru 
întemeierea Asociaţiunii, dar cu condiţia limitării activităţii ei la sfera „ştiin[ifică" şi „re[inerea 
de la amestecarea În treburile religioase şi politice"4

. 

Imediat, Şaguna adresează o „conchemare" pe 23 octombrie/4 noiembrie 1861, la 
Sibiu, pentru „toţi intelighenţii naţiunei noastre, care voiesc a fi membrii Asociaţiunii spre a 
lua parte la inaugurarea şi deplina constituire a acesteia"5

. 

Adunarea de constituire a Asociaţiunii a avut loc în clădirea Seminarului Teologic 
Ortodox din Sibiu. În cuvântul de deschidere, episcopul Şaguna fixează pentru veşnicie 
legământul de urmat de toţi cei care vor lucra sub cupola Asociaţiunii: „Mărturisesc sincer 
convingerea mea, că eu problema Asocia[iunii noastre o caracterizez pe cât de nobilă şi 
frumoasă şi unică În felul său astăzi În Întreaga na[iune din toate păr[ile unde se află ea, 

1 Ibidem. 
2 Ştefan Manciulea, Timotei Cipariu şi ASTRA, Blaj, Editura Despărţământului „Timotei Cipariu", 2001. 
3 ***, Actele privitoare la„.; Ştefan Manciulea, op. cit.; Ioan Lupaş, Înfiinţarea Asociaţiunii şi conducătorii ei, 
Transilvania, nr. 4 jubiliar, iulie - august, 1912, 326-348. 
4 ***, Actele privitoare la ... 
5 Ibidem. 
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pe atât de serioasă şi grea, pentru că cere o perseverentă de fier şi un sacrificiu din 
inimă" 1 . 

În cuvântul său, canonicul blăjean Timotei Cipariu apreciază că prin societatea nou 
întemeiată: „un reazim naţionalităţii române se împlântă astăzi şi sperăm că asemeni 
reazimi de astea şi de alte forme se vor împlânta şi de aici înainte, şi mai multe şi mai 
puternice"2

. 

Adunarea a ales ca prim preşedinte al Asociaţiunii pe episcopul Andrei Şaguna, ca 
vicepreşedinte pe canonicul Timotei Cipariu, ca prim secretar pe George Bariţiu, ca 
secretar secundar pe Antonie Veştemean. Casier a fost ales Antonie Bechniţiu iar 
controlor, arhivar şi bibliotecar Visarion Roman. 

Prin urmare, în octombrie/noiembrie 1861, la Sibiu, pe cerul înnorat al românilor 
ardeleni s-a ivit o stea, care în veci să le lumineze calea unităţii culturale şi a solidarităţii 
organice. 

Pregătirea Marii Uniri (1861-1918). Andrei Şaguna, „începător a toate", cum îl 
caracteriza Ioan Slavici, a condus destinele Asociaţiunii între anii 1861-1867, creionându-i 
calea spre devenire şi lăsându-ne drept testament, în 1864, cuvintele profetice: „Să nu 
lăsăm, domnule Bari{iu, ca să apună Asocia{iunea noastră, să o sus{inem cu toate bratele 
Încât dacă s-ar Întâmpla să pierdem toate celă/alte drepturi la câte năzuim, să rămânem 
cu acest mijloc comun de cultură a limbei şi a spiritelor, zelul nostru pentru Asocia{iune să 
nu scadă"3 . 

Un rol important în stabilirea programului cultural, ştiinţific şi social al ASTREI l-au 
avut adunările generale anuale, itinerante, adevărate sărbători naţionale, unde românii din 
diferite zone se reuneau, discutau şi stabileau căile de urmat pentru prosperitatea 
economică, emancipare socială şi întărirea solidarităţii românilor în vederea pregătirii 
pentru unire. 

Acest program, transpus în fapte de minunaţii astrişti, a condus la realizarea unei 
bogate game de activităţi, dintre care amintim: apărarea, cultivarea şi unificarea limbii 
române; definitivarea ortografiei fonetice cu litere latine; înfiinţarea Bibliotecii ASTRA 
(1861 ), ce funcţionează şi în prezent; crearea despărţămintelor, agenţiilor şi cercurilor 
culturale pentru a apropia acţiunile Asociaţiunii de popor (1869); înfiinţarea şi editarea 
Revistei Transilvania (1868); acţiuni de organizare şi îmbunătăţire a învăţământului în 
limba română prin tipărirea de manuale şi înfiinţarea de şcoli - de exemplu, Şcoala civilă 
de fete cu internat de la Sibiu (1886); tipărirea de cărţi ştiinţifice, dintre care amintim opera 
de unitate naţională Enciclopedia Română, prima din sud-estul Europei (3 volume, Sibiu, 
1898-1904 ); construirea Casei Naţionale a Asociaţiunii şi înfiinţarea Muzeului Asociaţiunii 
(Sibiu, 1905); organizarea de expoziţii naţionale (1862 Braşov, 1881 - Sibiu, 1883 -
Viena, 1905 -Sibiu etc.); tipărirea Calendarului Asociaţiunii (1911) şi a revistei Ţara 

Noastră (1907); prezentarea a sute de prelegeri şi conferinţe pe teme istorice, literare, 
ştiinţifice, ecumenice, sociale, de educaţie sanitară, agronomică şi zootehnică. 

1 Ştefan Manciulea, op. cit. 
2 Ibidem. 
3 Ioan Lupaş, op. cit. 
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ASOCIAŢ I UNII 

lÎ
1
lcratura romlnJ 'i cultura poporului rond.o 

Dr. C. Diaconovich. 

Enciclopedia Română 

Prin acestea şi multe alte activităţi, 

Asociaţiunea ASTRA, utilizând cultura drept 
„puterea cea mai tare de pe pământ"1, a purtat 
pe români spre progres, prosperitate şi spre 
făurirea României Mari la 1 Decembrie 1918. Ca 
recunoştinţă a meritelor Asociaţiunii la 
înfăptuirea Marii Uniri, oficialităţile statale de 
după 1918 au acceptat ca ziua de 1 Decembrie 
să fie „Ziua ASTREI". 

ASTRA în România Mare. Sufletistul 
profesor braşovean Andrei Bârseanu preşedinte 
al Asociaţiunii în perioada 1911-1922, are 
meritul că în vâltoarea primului război mondial a 
canalizat activitatea ASTREI în scopul pregătirii 
Marii Uniri iar apoi, în primii ani ai României 
Mari, a reuşit să o apere de cei care o doreau 
desfiinţată şi să-i îndrepte activitatea spre 
scopul fixat de părinţii ei: „apărarea şi Întărirea 
unită{ii na{iona/e prin cultură". 
Treptat ea îşi deschide raza de acţiune în toată 
România, exceptând zona Munteniei, Olteniei şi 
Moldovei dintre Carpaţi şi Prut 

Astfel, în 1927 s-au constituit regionalele ASTRA Basarabeană şi ASTRA 
Dobrogeană, iar în 1937 regionala ASTRA Bănăţeană 

Sute de activităţi astriste vor contribui la prosperitatea economică şi la luminarea 
românilor, prin utilizarea forţei culturii şi energiilor ei nelimitate. 

Amintim câteva dintre cele mai însemnate realizări astriste ale perioadei 1918-
1945; crearea caselor naţionale (1920); organizarea serbărilor naţionale dedicate 
centenarului naşterii lui Avram Iancu (31 august - 2 septembrie 1924, Baia de Griş, Ţebea, 
Câmpeni, Vidra de Sus); înfiinţarea societăţii „Şoimii Carpaţilor" în scopul pregătirii fizice şi 
morale a tinerilor (1928); iniţiativa înfiinţării Muzeului Unirii din Alba Iulia (1929); înfiinţarea 
conservatoarelor ASTRA de muzică de la Braşov (1931) şi Sighet (1935); organizarea 
primului Congres Cultural al ASTREI (1930, Sibiu); organizarea şcolilor ţărăneşti, prima în 
Sighet în 1931; ridicarea de monumente (Troiţa lui Mihai Viteazul, Şelimbăr 1935); statuia 
lui Ioan Raţiu (Turda, 1929); monumentul lui Horia, Cloşca şi Crişan (Alba Iulia, 1932); 
monumentul lui Mihai Viteazul (Mirăslău, 1932); înfiinţarea Muzeului Regional Braşov 
(1937); înfiinţarea a 1899 biblioteci poporale; ţinerea a peste 40000 de conferinţe şi 
prelegeri; ridicarea a peste 50 de case naţionale; tipărirea a sute de mii de cărţi în seriile 
bibliografice Biblioteca Poporală şi Biblioteca ASTRA. 

ASTRA în ilegalitate (1948-1989). În perioada 1944-1948, noile autorităţi au 
colaborat cu Asociaţiunea, utilizându-i autoritatea câştigată pentru a-şi întări poziţiile. Au 
permis ca în 30 noiembrie 1947 să se desfăşoare şi o adunare de alegeri, la care au 
participat preşedintele guvernului - dr. Petru Groza şi profesorul clujean Constantin 
Daicoviciu. Ca preşedinte a fost ales episcopul ortodox de Oradea Nicolae Popoviciu iar 
ca vicepreşedinţi Spiridon Gândea şi Constantin Daicoviciu. 

Însă, ceea ce n-au reuşit guvernele maghiare cu toate eforturile depuse, au reuşit 
comuniştii români: desfiinţarea Asociaţiunii prin decizia 12054/31 decembrie 1948 a 

1 Vasile Curticăpeanu, op. cit. 
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Ministerului Artelor şi Informaţiilor şi Hotărârea nr. 399/ 14 aprilie 1950 a Consiliului de 
Miniştrii. Efigia zeiţei înţelepciunii Minerva a fost înlocuită cu secera şi ciocanul. 

A urmat o perioadă 1948-1960 de distrugere a multora din realizările ASTREI 
(ardere de publicaţii, confiscarea abuzivă a patrimoniului naţional şi, de multe ori, 
distrugerea lui). Treptat, într-o formă mai mult sau mai puţin voalată, s-a putut discuta 
despre spiritul Asociaţiunii, care nu a murit niciodată. Au început să se publice lucrări 

despre activitatea Asociaţiunii şi chiar să se vorbească despre însemnătatea ei în istoria 
românilor1

. 

La iniţiativa lui Victor V. Grecu, între 29-31 octombrie 1986, la Sibiu şi Sălişte, au 
avut loc serbările dedicate împlinirii a 125 de ani de la înfiinţarea Asociaţiunii. Acestea s
au desfăşurat sub egida Academiei Române şi au fost onorate de participarea Biroul 
Prezidiului acesteia, în frunte cu preşedintele acad. Radu Voinea, şi de l.P.S. dr. Antonie 
Plămădeală, Mitropolitul Ardealului, Crişanei şi Maramureşului. 

În 1963, la Sibiu, s-a transpus în fapte ideea astristă de a se înfiinţa în Dumbrava 
Sibiului un muzeu etnografic. La iniţiativa lui Cornel lrimie a luat fiinţă Muzeul Tehnicii 
Populare din Dumbrava Sibiului. 

Un rol important în păstrarea şi transmiterea spiritului Asociaţiunii l-a avut Biblioteca 
ASTRA, care, cu toate că a trecut prin diferite reorganizări şi restructurări, a rămas în 
Casa Centrală a Asociaţiunii, continuând să iradieze idealurile astriste în sufletul celor 
care-i treceau pragul. 

ASTRA Rediviva (1990-2011 ). În primele zile ale anului 1990, vechi astrişti şi 
intelectuali mai tineri, care cunoşteau activitatea Asociaţiunii, au făcut primii paşi spre 
reactivarea ASTREI. Renaşterea ei a avut loc simultan în mai multe localităţi din ţară. 

Aşa se face că în 21 aprilie 1990, la Sibiu, are loc prima adunare generală după 47 
de ani. Ea a avut loc ca şi la înfiinţarea Asociaţiunii în 1861, în Aula Institutului Teologic 
Universitar Ortodox din Sibiu şi a avut caracter de reluare oficială a activităţii Asociaţiunii. 
Au participat personalităţi culturale din ţară şi din Sibiu, delegaţi ai primelor despărţăminte 
reconstituite sau în curs de reînfiinţare: Sibiu, Blaj, Orăştie, Dej, Bucureşti, Alba - Iulia. 

Parlicipanţi la Adunarea Generală a Asocia{iunii, Sibiu, 21 aprilie 1990 

Adunarea Generală a fost prezidată de preot prof.univ.dr. Dumitru Abrudan, care va 
fi ales şi primul preşedinte al ASTREI Rediviva şi al 13-lea, având în vedere continuitatea 
Asociaţiunii aprobată în Statute. Ca membrii în birou au fost aleşi: Victor V. Grecu, Dumitru 
Acu - vicepreşedinţi, Nicolae Gastone - secretar I şi Mircea Avram - secretar li. 

Din 1992, de la Adunarea Generală de la Dej, preşedinte al ASTREI este 
prof.univ.dr. Dumitru Acu. 

1 Ioan Lupaş, op. cit. 
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Multitudinea de realizări astriste din 1990 până în prezent: extinderea ASTREI în 
aproape toate zonele locuite de români (53 de filiale în ţară, 13 în Republica Moldova, 5 în 
Serbia şi 2 în Ucraina, cu un număr de aproximativ 8052 membri); ridicarea de 
monumente (peste 40 în Turnu Roşu, Dej, Blaj, Năsăud, Cristeştii Ciceului, Sibiu, 
Republica Moldova, Ucraina etc.); dezvelirea a zeci de plăci comemorative; înfiinţarea de 
biblioteci Criuleni, Sângiorgiul de Pădure etc.); tipărirea de cărţi în editurile ASTREI de la 
Sibiu, Blaj şi Dej (peste 200); editarea de reviste în unele despărţăminte (Sibiu, Blaj, laşi, 
Baia Mare, Arad, Braşov. Tecuci etc.); organizarea Taberelor de civilizaţie românească 
„Acasă la noi" pentru tinerii din afara graniţelor ţării; organizarea a zeci de festivaluri, 
concursuri şi simpozioane ştiinţifice; acordarea a zeci de burse şi ajutoare, şi multe altele, 
au impus, din nou, Asociaţiunea ASTRA ca o societate culturală puternică, în continuă 
mişcare pentru căutarea a noi mijloace şi metode de acţiune, adaptate noilor vremuri, 
având ca scop principal păstrarea şi întărirea unităţii românilor prin cultură. 
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ASTRISTE:-

La sărbătorirea a 130 de ani de la înfiinţarea Asociaţiunii, în 1991, acad. Ştefan 
Pascu afirma: „După cum Academia Română nu şi-a pierdut rostul, renăscând asemenea 
păsării Phoenix, tot astfel nici ASTRA, renăscută şi ea, nu şi-a pierdut rosturile, deoarece 
idealurile solidarităţii naţionale şi duhul Albei lulii, împreună cu idealurile lui Avram Iancu 
sunt tot atât de necesare astăzi şi vor fi şi mâine, totdeauna. De aceea, asemenea 
nestemate se cuvin cultivate cu toată cinstea şi dreapta cumpănire, deoarece acestea n
au soroc de încheiere" 1

. 

La împlinirea unui secol şi jumătate de la înfiinţarea Asociaţiunii Transilvane 
pentru Literatura Română şi Cultura Poporului Român - ASTRA, în 23-26 
octombrie/4-7 noiembrie 1861, la Sibiu, putem aprecia că cel mai de seamă merit al ei 
este că, În permanentă, ea a luptat pentru formarea, dezvoltarea, Întărirea şi păstrarea 
conştiintei na{ionale, factor esen{ial În făurirea unitătii na{ionale. Arma folosită a fost, este 
şi va fi cultura na{ională. 

Îndemnul profetic, rostit de Timotei Cipariu în Adunarea Generală de la Braşov, din 
1862, este valabil şi azi: „Dee cerul ca precum toţi suntem de un sânge, toţi ne-am îndulcit 
la sânul maicei noastre cu aceleaşi cuvinte dulci, toţi ne suntem fraţi, oricât ne despart 
munţii şi văile şi oricât ne împart stările politice şi confesiunile religioase, tot numai una să 
fim, una naţiune, una limbă, una literatură. Atunci spiritul naţiunei şi geniul roman va tinde 
aripile sale peste toţi fiii lui Traian şi - i va ţine legaţi întru legăturile păcii, frăţietăţii şi ale 
unităţii naţionale. Aşa să fie în veci! Amin"2

. 

Ţinând seama de condiţiile istorice ale vremurilor de azi şi de viitor, putem afirma cu 
tărie că idealul solidarităţii naţionale trebuie să lumineze în continuare întreaga activitate a 
ASTREI. 

1 Mariş Ion, Avram Mircea, Oprişiu Mircea (red.), ASTRA- 130, Sibiu, 1992, p. 23-24. 
2 Ştefan Manciulea, op. cit. 
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